1. UZUNLUK OLCUMLERI

1.1 MiLIMETRE BOLMELi CETVEL VE VERNIER GLCEKLi KOMPAS iLE UZUNLUK 6LCUMU

Amag: Geometrik bir cisme ait uzunlugun milimetre bélmeli cetvel ve Vernier 6lgekli kompas

ile 6lglilmesi ve bu dlgiimlere iliskin hata hesabinin yapilmasi.

Teorik Bilgiler: Milimetre bélmeli bir cetvel uzunluk élgimiinde kullanabilecegimiz en basit
Olgim aletlerinden  biridir. Tek bir olgimde, milimetre bdlmeli cetvel ile
gerceklestirebilecegimiz en hassas Olgimiin cetvelin en kiiglik 6l¢l birimi olan 1 mm’nin
yarisi kadar oldugunu kabul ederiz. Bir konvansyon olarak uzunlugunu 6lgecegimiz cismin
boyu vyaklasik cetvelin iki milimetre boélmesi arasina disliyorsa, cismin boyunun son
milimetre gizgisini 0.5mm kadar astigini fakat yaklasik cetvelin milimetre ¢izgisi kadarsa tam
o degerde oldugunu kabul ederiz. Ornegin bir cismin uzunlugu yaklasik cetvelin 21mm ile
22mm gizgileri arasindaysa uzunlugu 21.5mm veya 2.15cm olarak 6lgeriz. Buna gore tek bir
Olcimdeki hatamiz AL=0.5mm kadardir. Yapilan 6l¢giim hatalarinin tamamen rastlantisal
oldugu kabul edilirse, 6lcim hatalari ¢cok sayda o6lcim alarak ve istatistiksel yontemler

kullanilarak azaltilabilir.

Bir Vernier 6lcegi ana olgek Uzerine eklenen ek bir dlgektir ve ana olgegin en kiglk olgl
biriminin bir kesrinin 6l¢lilmesini saglayarak olgim hassasiyetini ylkseltir. Ek ikinci bir dlgek
kullanilarak 6lglim hassasiyetinin artirilmasi yontemi, ilk olarak Fransiz matematikgi Pierre
Vernier tarafindan kesfedildiginden bu ek ikinci 6lcege Vernier olcegi adi verilmistir.
Kompaslar, Vernier 6lceginin yaygin olarak kullanildigi 6lcim aletlerinin basinda gelir. Bir
Vernier Olgekli kompas, bir ana cetvel ve bu ana cetvel lzerinde hareket edebilen ve
Uzerinde Vernier Olgegi bulunan bir slirgiden meydana gelir (Sekil 1). Vernier olcegi,
Uzerindeki n. uzunluk bélmesi ana cetvel Gzerindeki (n-1). bélmeye karsilik gelecek sekilde
Olgeklendirilmistir. Buna gore V, Vernier 6lgeginin 6l¢l birimi ve A ana cetvelin Olgl birimi
olmak Uzere, nV=(n-1)A esitligi yazilabilir. Buradan V=(1-1/n)A oldugunu bulunur. Yani
Vernier olceginin bir birimi ana cetvelin biriminden 1/n kadar kisadir. Bu bize 1/n
hassasiyetinde 6lciim yapma imkani verir. Ana cetvelin bir mm bdlmeli cetvel oldugunu kabul
edelim. Buna goére Vernier 6lcekli kompas ile n=10 olmasi durumunda 0.1mm, n=20 olmasi
durumunda 0.05mm ve n=50 olmasi durumunda 0.02mm hassasiyetle oOlcim yapmak

mimkiin olur. Biz bu deneyde 0.02mm hassasiyetli bir kompas kullanacagiz.



Sekil 1 Vernier Olcekli Kompas

Sekil 2’de boyle bir kompas ile uzunluk Ol¢cimi gosterilmektedir. Uzunlugunu 6lcmek
istedigimiz cisim kompasin ceneleri arasina sigacak sekilde hareketli cene acilir. ilk olarak
Vernier o6lgegi Gizerindeki 0. Bolmenin ana cetvel lizerinde hangi iki deger arasinda olduguna
bakilir. Ornegin sekil 2’de bu deger 5Smm-6mm arasindadir. Buna gdre cismin uzunlugu 5mm

den biyuktir.

Sekil 2 0.02 mm duyarhlikl Kompas, hareketli siirgii ve Vernier Olgegi



Cismin uzunlugunun 5mm’den ne kadar biliylik oldugunu belirlemek icin Vernier olceginin
bélmeleriyle ana cetvelin bolmelerinin ilk cakistigl deger Vernier olgegi lizerinden okunur.
Okunan bu deger kaginci bélmeye karsilik geliyorsa o kadar 0.02mm’yi (kompasin duyarliligi)
5mm’ye ekleyerek cismin boyunu 6lgmis oluruz. Sekil 2’de Vernier 6lgegi Gzerindeki 28.
bolme en iyi cakistigindan cismin boyu L=5+28x0.02 mm =5.56mm veya L=0.556cm olarak

Olgllir.

Deneyin Yapilisi: Olciimlerde kullanilmak {izere size verilmis olan dikdértgen prizma
seklindeki cismin bir kenarini mm bolmeli bir cetvel ile ve 0.02mm duyarlilikli Vernier 6lgekli
kompas ile 10’ar kez él¢iiniiz (Olciimlerde hep ayni kenari kullanmaya dikkat ediniz). Elde
ettiginiz olglimleri tablo 1’e kaydediniz. Cetvel ve kompas o6l¢limleri icin ortalama degerleri

ve sapmalari hesaplayarak tabloyu tamamlayiniz.

Tablo 1 Olgiim degerleri ve sapmalar

mm bélmeli cetvel 0.02mm duyarlilikl
kompas

Olglim Sayist | L,(cm) | a. =L —L(cm) | L;(cm) | a, =L, —L(cm)

10




Verilerin Analizi ve Yorumlanmasi:

Milimetre bolmeli cetvel ve Vernier 6lgekli kompas 6l¢limleriniz icin mutlak hatayi (& ), bagil
a
hatayi (f) ve standart sapmayi () hesaplayiniz. Sonuglarinizi her iki 6l¢iim aleti igin

hatalariyla birlikte anlamli rakamlarla veriniz. Cok sayida 6l¢ciim yapmak ve hata hesabinda
istatistiksel yontemlerden yararlanmak, tek bir élgiimle karsilastirdiginizda hatanizi azaltmis

midir? Tartisiniz.



